
 
 

        15 Οκτωβρίου 2020 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

ΕΚΚ: Σε διαβούλευση η χρήση ρυθμιστικής τεχνολογίας από τις εποπτευόμενες οντότητες, στο 

πλαίσιο της λήψης μέτρων δέουσας επιμέλειας κατά της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 

δραστηριότητες 

 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου («ΕΚΚ») εξέδωσε σήμερα Έγγραφο Συζήτησης με σκοπό τη 

βελτίωση της εφαρμογής της ρυθμιστικής τεχνολογίας από τις, υπό την εποπτεία της ΕΚΚ, Υπόχρεες 

Οντότητες («ΕΣ-02-2020») για λόγους ενίσχυσης της άσκησης δέουσας επιμέλειας πελατών 

(Customer Due Diligence). 

Η ψηφιοποίηση των χρηματοοικονομικών συναλλαγών και των επιχειρηματικών σχέσεων με ιδιώτες 

πελάτες έχει αυξηθεί, δημιουργώντας πολλαπλά οφέλη για τους καταναλωτές χρηματοοικονομικών 

υπηρεσιών. Μεταξύ άλλων, η εκτέλεση συναλλαγών γίνεται πλέον ταχύτερα και με πιο χαμηλό 

κόστος, ο χρόνος ανοίγματος λογαριασμού έχει μειωθεί, ενώ οι πελάτες απολαμβάνουν μια 

αναβαθμισμένη εξυπηρέτηση. Σε ένα περιβάλλον που ψηφιοποιείται ολοένα και περισσότερο, οι 

Υπόχρεες Οντότητες αλληλεπιδρούν ολοένα και περισσότερο μέσω διαδικτυακών καναλιών με τους 

πελάτες τους, μια τάση που ενισχύθηκε από τις επιπτώσεις της πανδημίας του κορωνοϊού.  

Ενώ η αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο οι Υπόχρεες Οντότητες συνεργάζονται με τους πελάτες τους 

έχει σημαντικά οφέλη, τέτοιες επιχειρηματικές σχέσεις ενέχουν σημαντικούς κινδύνους σε σχέση με 

τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας 

(«ML / TF»).  

Σύμφωνα με το άρθρο 61(1)(α) και 61(1)(β) του νόμου 188 του 2007 για την πρόληψη και την 

καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της 

τρομοκρατίας ως ισχύει («Νόμος AML»), οι Υπόχρεες Οντότητες (περιλαμβανομένων τρίτων 

παρόχων που ενεργούν για λογαριασμό τους) είναι υποχρεωμένες να εξακριβώνουν και να 

επαληθεύουν την ταυτότητα ενός ατόμου με το οποίο επιδιώκουν να συνεργαστούν, ως μέρος της 

διαδικασίας λήψης μέτρων δέουσας επιμέλειας. 

Συγκεκριμένα, οι Υπόχρεες Οντότητες πρέπει να είναι σε θέση να εξακριβώσουν την ταυτότητα του 

ατόμου αυτού βάσει εγγράφων, δεδομένων ή πληροφοριών που λαμβάνονται από μια αξιόπιστη και 

ανεξάρτητη πηγή, αλλά και να προσδιορίσουν τον πραγματικό δικαιούχο, σε περίπτωση νομικού 

προσώπου, και να λάβουν εύλογα μέτρα για να επαληθεύσουν την ταυτότητα αυτού του ατόμου.  

Η εφαρμογή νέων ρυθμιστικών τεχνολογιών για τη διεξαγωγή της διαδικασίας λήψης μέτρων 

δέουσας επιμέλειας μπορεί να συμβάλει στην εκπλήρωση των απαιτήσεων του Νόμου AML, ειδικά 

για πελάτες που ενδέχεται να μην έχουν φυσική παρουσία κοντά στην Υπόχρεα Οντότητα με την 

οποία συνεργάζονται, κάτι το οποίο συμβαίνει συχνά. Ωστόσο, ο ισχύων νόμος AML δεν προβλέπει 

σαφή μέσα ώστε οι Υπόχρεες Οντότητες να μπορούν να χρησιμοποιούν συστήματα ψηφιακής 
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αναγνώρισης για να μετριάσουν τους κινδύνους ML/TF, παρά το γεγονός ότι μια τέτοια ρυθμιστική 

τεχνολογία μπορεί να ενισχύσει τους σχετικούς ελέγχους1. 

Τι προτείνει η ΕΚΚ  

Η ΕΚΚ προτείνει την τροποποίηση του παραρτήματος IV της οδηγίας της ΕΚΚ σχετικά με την πρόληψη 

της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της 

τρομοκρατίας, ώστε να ενσωματωθεί ρητά η δυνατότητα χρήσης τέτοιας ρυθμιστικής τεχνολογίας 

(«Καινοτόμες Μέθοδοι»), υπό ορισμένες προϋποθέσεις. 

Η προτεινόμενη τροπολογία αποσκοπεί στην επέκταση της χρήσης καινοτόμων μεθόδων για τους 

σκοπούς εξακρίβωσης της ταυτότητας προσώπων με τα οποία δεν υπάρχει προσωπική επαφή, 

δεδομένου ότι αυτές οι μέθοδοι μπορούν να μειώσουν επαρκώς τους κινδύνους ML / TF σε εύλογη, 

συνεπή και ευαπόδεικτη βάση. Τέτοιοι κίνδυνοι περιλαμβάνουν τους ιδιοσυγκρασιακούς κινδύνους 

που ενυπάρχουν στην τεχνολογία που χρησιμοποιείται, αλλά και τους κινδύνους που σχετίζονται με 

τη συγκεκριμένη κατηγορία πελάτη. 

Η ΕΚΚ θεωρεί ότι οι Καινοτόμες Μέθοδοι μπορεί να περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την ανέπαφη 

λήψη δυναμικού αυτοπορτρέτου σε πραγματικό χρόνο2, τα Μεγάλα Δεδομένα3 και πιστοποιητικά 

από δημόσιους ή ιδιωτικούς οργανισμούς που έχουν παραχθεί με τη βοήθεια της Τεχνολογίας 

Κατανεμημένου Καθολικού (όπου υπάρχει) ή άλλης μεθόδου που δεν επιτρέπει την αλλοίωση 

στοιχείων και ενέχει χρονική σήμανση. Η ΕΚΚ έχει προχωρήσει σε περαιτέρω εξερεύνηση των 

τεχνολογιών αυτών μέσω του Κόμβου Καινοτομίας. 

Οδηγίες προς τους συμμετέχοντες στην αγορά 

Τα ενδιαφερόμενα μέρη μπορούν να υποβάλουν τα σχόλιά τους το αργότερο μέχρι τις 20 Νοεμβρίου 

2020 στο Τμήμα Πολιτικής της ΕΚΚ, αποστέλλοντας email στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 

policy@cysec.gov.cy.  Πλήρεις οδηγίες υπάρχουν στο Έγγραφο Συζήτησης ΕΣ-02-2020. 

ΤΕΛΟΣ 

 

 

                                                             
1 Σύμφωνα με τις οδηγίες της Ομάδας Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF) για την Ψηφιακή Ταυτότητα, τις 
οποίες θα βρείτε εδώ: http://www.fatf-gafi.org/publications/fatfrecommendations/documents/digital-
identity-guidance.html  
2 Παράγραφος 13 πρώτο σημείο της γνωμοδότησης της Μεικτής Επιτροπής Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών 
(ESAs): https://esas-joint-

committee.europa.eu/Publications/Opinions/Opinion%20on%20the%20use%20of%20innovative%20solutions
%20by%20credit%20and%20financial%20institutions%20(JC-2017-81).pdf.  

3 Παράγραφος 13 δεύτερο σημείο της γνωμοδότησης της Μεικτής Επιτροπής Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών 
(ESAs). 
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